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Petit rappel

Aucune limite a vos exigences...
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Petit rappel

14. Production de la branche automobile en volume

&n mbards Couros 2000
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“
Petit rappel

Figure 1 - Part du mode de transport selon la distance domicile-tr. tuée par les actifs ayant un
W LIz seule woitune emploi
u Dheux vodures 2 0 1 4
Pls de deux - Viafture, camion, fourgonnette - Tronsports en commun Maorche (ou roflers, patinette)
Deux-roues motorisés Vélo

part du mode de transport (en %)
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Voyageurs|x! km
en moyenne
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Distance parcourue {en ki)

Mote : lo distance domicile-travail est la distance routiére entre les chefs-lieux des communes de résidence

et de travail orrondie au kilométre entier supérieur.

Lecture : pour fes distances domicile-travail d'un kilemétre ou moins, 9 % des actifs en empiloi utilisent les
transparts en commun comme principol moyen de transport. Pour les distances de plus d'un kilométre jusqu'a

deux compris, 20 % protiquent lo marche.
Champ : personnes dgées de 15 ons @ 74 ons ayant un emplof ou en opprentissage et ayant déciare des
déplacements domicile-travail, France hors Mayotte.

@ Source | lnsez, enquéte annuelle oe recensement 2015, distoncier Metric,
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Valeur d’'usage d’un produit ?

Un besoin

Extraire et récolter le jus (1
d’un agrume en limitant les
efforts

! Presser la chair du fruit
Extraire le jus

Filtrer le jus

Retenir les pépins et la pulpe
AN . grossiere

Recueillir et contenir le jus

Verser le jus




Quelles fonctions ?
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Exemple pour le presse agrumes

Déchetterie
Opérateur Peau du
démontage o fruit, pépin

Fruit
coupé

es
‘// presse agnu™
Réfrigérateur
Outillage
Opérateur de

Milieu
ambiant maintenance

Phase utilisation

Phase maintenance

Phase logistique /
production

Phase fin de vie

Plan de
travail

Environnem

ent Emballage



Histogramme d’importance des fonctions

Importance cumulée des

20%
10%

0%

Eliminer les pépins -

Faciliter le tri sélectif en fin de vie

S'adapter au taille de truits orange,...
Limiter le nombre d'outils au...
Prendre place dans un emballage e...
Faciliter I'accés aux composants a...




A quoi devraient servir les produits ?

Réjean Déziel » Carole Champoux
avec lo coltaboration de Suzanne Fiset
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A quoi devraient servir les produits ?
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A quoi servent les produits ? Autre point de vue...

Salaires et dividendes 1950-2009
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De la valeur d’usage a la valeur fonctionnelle
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Analyse de |la Valeur

'analyse de la valeur consiste a optimiser la relation entre la satisfaction des
besoins et |'utilisation de ressources. Elle permet de s’assurer que les

ressources sont employées au mieux pour les fonctions les plus importantes.

Les différents cotits externes de la voiture

(estimations hautes)
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Analyse de |la Valeur

/Petit historique : \

* |avaleur a tout d’abord éte définie comme le ratio entre la satisfaction et
le prix

e Puis la notion de prix a été étendue a celles de codts (1990)

* Etenfin depuis 2007 la notion de colts a eté remplacée par celles de
ressources et d’'impacts négatifs tandis qu’a la satisfaction a éte ajoutée

k les impacts positifs externes /

/ satisfaction _I_impacts\
des besoins positifs

Valeur = f impacts

négatifs/

\ressources —+

N INSA ;=



Les ressources

Les Ressources comprennent TOUT ce qui est
nécessaire a la satisfaction du besoin. Attention, la
disponibilité des ressources peut étre plus critique
que leur codt.
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Regardons de plus preés ...

Analyse de la valeur
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Et éléments par éléments ?
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Regardons de plus pres ?

4 & Changement climatique (kg &q. CO2)

A - A Bvaluation #1  B: Evaluation #2

[l Fabric ation

N\ .

Distribution/Emballage [[] Utiisation [JJj Fin de vie

B : Changement climatique (kg ég. CO2)

A Eutrophis ation aguatique (eau douce) (kg éq. ..

B : Eutrophization aquatique (eau douce) (kg éq. ...

& : Effets cancérogénes sur la santé humaine (DAL...
: Effets canc érogénes sur la santé humaine (DAL...
A : Ecotoxicité aquatique (eau douce) (CTUE)
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Repenser les produits par la valeur

Augmenter la valeur percue d’un produit résulte de différentes démarches :
« High-Tech » : Valeur @ = satisfaction # @ /ressources #
Conception a codt objectif : Valeur @ = satisfaction @ / ressources =
« Low-Cost » : Valeur @ = satisfaction =/ ressources N
« Low-Tech » : Valeur @ = satisfaction W / ressources M
« High-Concept » : Valeur & @ = satisfaction @ / ressources AN

Pour mener une analyse de la valeur il faudra :

* Recenser les fonctions a satisfaire (voir analyse fonctionnelle)

* Quantifier les utilisation de ressources des différentes solutions de
conception. L'unité peut étre monétaire ou suivre un indicateur de
référence. Ne pas oublier les colts environnementaux

* Identifier les fonctions dispendieuses en ressources par rapport a leur intérét
vis a vis du besoin. On peut s’aider d’une matrice de transfert.

* Imaginer de nouvelles solutions satisfaisantes mais utilisant moins de
ressources. (Voir la partie consacrée a l'innovation et a la créativité)

» Choisir la solution qui offre le meilleur compromis

membre de ’2
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La valeur pour qui ? Valeur éthique des produits

« Chaque famille s'efforce d'obtenir une
balance ou un équilibre approximatif entre
le degré de satisfaction des besoins
familiaux et le degré de pénibilité du

travail » A.CHAYANOV économiste agraire

satisfaction des besoins

Val =
aleur = f pénibilité du travail

— R Trouve Comprendre
I_I ﬁqultahle #"eamaCt une adresse a e-boutique ',)v:,-:‘)mp‘u ?I ‘:

|| Biologigue

Le guide des super-héros du quotidien!

Découvre les meilleures adresses et produits pour consommer responsable au quotidien

[ Local

| Sans travail d'enfant

|| Faible consommation d'eau : .

20



Remettre en cause le besoin par la Valeur

{’important c’est I’'OBIECTIF !

Quel besoin cherchons nous a satisfaire a travers le produit ? Quel désir ? Quelle

ambition ? Quel action ? Quelle transformation du monde ? A quoi cela va-t-il servir ? A
qui ? Quelle finalité absolue ?

21 me:lb\:sE:S%DE YON



Remettre en cause le besoin par la Valeur

Tout bersoin doit Probabilité et

Evolution,
modification,

échéance de

suppression élrejuge' av modifications?
regard des moyens
mis en cevvre pour
y répondre.

Légiti mité /A I'issue de cette étape, on s’assure que\
éthique, Ie, déve!oppement (parfoi§ Igng?, |
_ réalisation et la commercialisation du
environ- produit sont possibles et pertinents d’un
nementale, point de vue économique et

morale ? \environnemental (colts externalisés). /

membre de ’42
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Des projets sur lesquels s’interroger...

Jean connecté

Hyperloop

Fisher Price

Smart Cycle
http://www.01ne
. t.comy/ i .
107921 9.him| actualltes/les-plre-produits_dL,.Ces_2o1 a Bus au dessus des voitures
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Une idée centrale : les objets nous relient les uns aux autres dans I’espace
et surtout dans le temps

[ AVANT ? ] [ APRES ?
Des gens qui extraient des Environnement ?
matériaux pour faire des 18 , Geénerations futures ?
machines qui extraient e : Sens ?
d’autres ressources pour Société ?
permettre a d’autres gens Humanité ?
de concevoir, fabriquer, Justice ?
acheminer, distribuer, Equilibre ?

vendre ce produit... Biosphere ?

3 e AR PTmoITe e SOt SRR

'(a)deua_l_wrcelamtpuque?
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Usage et temps...

DUREE DE VIE :
LES INGENIEURS PROGRESSENT 2 ,
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Allumette

Papier
6 mois journal %
@ 7 62 12mois e @
Mégot -
de cigarette Chewing-
Trognon 1a5ans W gum
de pomme 5ans S
2semaines g SNRUITETION

AT mois o T

plastique
450 ans

‘ Serviette
>
yglenlque
400 4 450 ans
[}
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Usure qui dure...




Des produits de plus en plus complexes

Les produits actuels tendent a s’intégrer a des « super-systemes » formant des
« éco-systemes technigues » voire un unique « systeme technicien » dans
lesquels I"'usager (et le concepteur) perd son autonomie. Pire | Par ses
externalltes négatives, ce systeme devient contre-productif.

Disvaleur




Disvaleur de Pautomobile ?




Le temps de la valeur, la valeur du temps : Vitesse généralisée

Pour illustrer les aspects contre-productif des moyens de transports rapides,
lvan ILLICH a développé le concept de vitesse généralisée calculée en
prenant en compte aussi le temps passé a travailler pour acquérir et
entretenir le véhicule. La vitesse généralisée sociale integre en plus le temps
social nécessaire a la mise en place et I'entretien du systeme de transport
dans son ensemble.

2 9 membre de 7,
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Valeur du temps ?

300 millions de dollars

.. < valeur sociale > ??

L
CLEVELAND e ' | |
iy W v\//\ ,,,,, ™
y Y 4
0 50 MILES pnrsauncn PHILADELPHIA

( ma de gagnée
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Valeur du temps ?

DEPUIS 150g
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Du bon usage, et du mauvais...

Eau des Lacs
DE L'ESSONNE

—==-\
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Acheter ou louer ? Usage aujourd’hui, bénéfice demain...

La propriété privée d’un objet implique 'usus, I'abusus et le fructus, soit le
droit d'utiliser, le droit de détruire ou dégrader ou vendre et le droit de
récupérer le bénéfice de I'utilisation.

\

Les valeurs d’usage, d’échange font échos a ces composantes. Mais la
propriété privée prive de fait les autres de cette valeur pour un bénéfice
personnel (privé). Se pose alors la question de la valeur a travers I'échange et
le partage des produits, leur gratuité et leur bénéfice commun.
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Qu’est ce qui ne peut se vendre ? Qu’est ce qui ne doit pas se vendre ?

{ ¢l \

i CATALOGUE DES PRLX D'AMOUR |

Les
limites du
marcheée

(wnm.nargcobook)



Karl Polanyi : la grande transformation (1944)




Karl Polanyi : la grande transformation (1944)

Pour Karl Polanyi c’est au terme de la
triple transformation : unification,
extension et émancipation que le
marché devient maitre de la société

Les relations
sociales (travail),
politiques
(monnaies) et
ecologiques
(terre) sont alors
englobées dans
I'’économie de



https://fr.wikipedia.org/wiki/Karl_Polanyi
https://fr.wikipedia.org/wiki/%C3%89conomie_de_march%C3%A9

Karl Polanyi : la grande transformation (1944)

« Ce qui est donné aujourd’hui, sera
compenseé par ce qui sera rendu demain »
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Qu’est ce qui se donne ? Qu’est ce qui se partage ? Qu’est ce qui s’économise ?
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Exemple des communs

La notion de commun renvoi a une gestion gratuite et collective de la
rareté : un commun est une ressource partagée, gérée, et maintenue
collectivement par une communauté ; celle-ci établit des regles dans le but
de préserver et pérenniser cette ressource tout en fournissant la possibilité le
droit de I'utiliser par tous. Ces ressources peuvent étre naturelles : une forét,
une riviere ; matérielles : une machine-outil, une maison, une centrale
électrique ; immatérielles : une connaissance, un logiciel.

Rival Non rival
Exclusif Privé Biens de clubs
Non exclusif Communs Publics
! o @ [ =)
A* W
b 0y o8 {
WIKIPEDIA Jooperativa Integral Catalana MDCARTMYRYS
39
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Pour conclure : la valeur fonctionnelle d’'un arbre  gconomiseur d'énergie

P -

matiere ligneuse T

production sucriere

producteur d'oxygene et source de vie

purificateur de |'air

protege contre le bruit

éducation environnementale 4 brise-vents

qualité de
attrait
synon ains
particif rides et

protege contre la chaleur
o 42 membre de 2,
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